定远县朱湾镇2024年国民经济与社会发展计划
2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，做好各项工作，责任重大、意义重大。今年政府工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，认真落实中央和省、市、县有关会议精神和县委十五届七次全会决策部署，坚持稳中求进总基调，统筹高质量发展和高水平安全，完整、准确、全面贯彻新发展理念，继续做好各项工作，推动经济社会推动高质量发展。
（1） 坚持以产业为基，推动经济稳定增长
一是强化招引实效。加大招商引资力度，坚持“走出去”与“引进来”相结合，积极联系我镇辖区内在全国各地的成功企业家，带动招商引资持续发力；因企施策，调整产业结构，加快推进辖区企业传统行业转型升级；优化资源配置、盘活现有土地资源，发挥区域优势，继续打好“政策牌”“乡情牌”，坚持“项目为王”理念，举全镇之力，落实全员招商制度，聚力抓好项目招引和建设工作。二是突出特色产业。依托不同村域农业资源禀赋优势，大力实施农业品牌认证推进战略，扩大有竞争优势农作物种植面积，全面提高辣椒、稻谷单产及优质化水平，推进优势产业提档升级，把“小品种”做成带动农民增收“大产业”，推进“一村一品”，实施示范村、特色村、精品村创建。三是提升服务效能。持续深化“放管服”改革，全面落实各类助企纾困优惠政策，做好项目建设、生产经营、企业生活等阶段的“保姆式”跟踪服务，以最优的服务质效，奋力打造“四最”营商环境。
（2） 坚持以三农为要，加快乡村振兴步伐
[bookmark: _GoBack]一是推动人居环境和基础设施工作双提升。巩固提升农村人居环境整治成果，深化生活垃圾和生活污水处理，推动村庄清洁行动常态化制度化，深入推进“厕所革命”，深入实施农房管控、乡村风貌提升、绿道碧道等工程建设，打造一批精品特色“和美乡村”，由“点上出彩”到“面上开花”，促进全镇美丽乡村建设。二是抓好粮食安全工作。明确目标任务，稳定粮食面积。实施图斑化管理，统筹推动撂荒地复耕复种，扩大粮食播种面积，遏制耕地“非农化”，管控农田“非粮化”。建立农技人员包片实地指导机制，发挥农机服务中心作用，推动农业机械化耕种水平。同时扩大粮食作物种植保险覆盖面，降低农民种粮风险。三是持续巩固脱贫攻坚成果。组织监测队伍，发挥“人防”监测作用，定期开展走访，对易返贫致贫人口及时发现、及时帮扶，守住防止规模性返贫底线，完成对脱贫户和监测对象动态管理、精准识别，精准落实各类帮扶政策。据监测对象实际情况，建立“因户制宜、分类施策”的帮扶措施。
（3） 坚持以民心为向，提升群众幸福指数
一是织密社会保障网络。落实特困供养、城乡低保、大病救助等民生政策，扩大社会救助范围，保障低收入群体基本生活，大力提升社保、农保、医保参保覆盖面。扎实落实民生实事票决制工作，在如期办理群众急难愁盼实事上用心用力。推进全民参保计划，发挥基本医保、大病保险、医疗救助三种保障作用，持续抓好社会救助、优抚安置、残疾人帮扶等工作。二是大力发展社会事业。大力实施“文化惠民”工程，多措并举丰富群众精神文化生活。全面落实基本公共卫生均等化服务，提升镇卫生院和村卫生室服务能力。进一步完善基础设施建设，提升生活质量和幸福指数。发挥工会、共青团、妇联等人民团体作用，做好民族、宗教工作。强化国防动员和后备力量建设，加强军人军属荣誉激励和权益保障，做好退役军人服务保障和双拥工作。
（4） 坚持以三治为主，维护社会和谐稳定
一是聚焦风险隐患,研判信访预警。紧盯民生、邻里纠纷、婚恋家庭等领域，深入开展风险隐患和矛盾纠纷排查,整合各方力量，加强对涉稳情报信息的分析研判、预测预警，按照“抓早、抓小、抓苗头”的要求，对敏感的情报信息和有关苗头，提前防范、及时报告、果断处理。综合运用法律手段，有效实现纠纷调处，把矛盾化解在基层、解决在萌芽状态，提高矛盾纠纷调处效率。二是加强排查整治，抓实安全生产。建立隐患排查治理工作制度化、标准化、常态化的长效机制，坚持立查立改，持续抓好安全生产大排查大整治工作，及时整改发现的问题。坚持常态化开展安全生产、森林防火、消防、交通和防溺水等方面安全隐患大排查，全面消除各类安全隐患，坚决遏制安全生产事故发生。三是依托网格化管理，抓好镇域治理。以“网格化管理”为抓手，大力推进基层社会治理创新，利用好网格管理制度，加强综治网格化信息平台管理，常态化做好乡风文明、移风易俗、普法等宣传推广、禁毒、扫黑除恶等工作。
